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تحديد مستوى الدخل الوطني في 
:التوازن   

دراسة بعض انواع ”    
 ” الكينسيةالمضاعفات 

 



  لاولىالمحاضرة 
 



توجد الكثٌر من العوامل الداخلٌة والخارجٌة التً ٌمكن أن تؤثر 

فً مستوى الدخل الوطنً فً التوازن منها الاستهلاك المستقل 

(ca)  الاستثمار المستقل(Ia)  ًالانفاق الحكوم(G)  الضرائب

  ......أخرى وعوامل  (Tr)التحوٌلات  (Tx)والرسومات 

 

بحٌث أن أي تغٌر فً احدى أو اثنٌن أو اكثر من هذه العوامل 

فً ظل شروط  (*Y)سٌؤدي الى تغٌر الدخل الوطنً فً التوازن 

 .معٌنة
 



ان العوامل السابقة الذكر ٌمكن أن تكون اداة للنمو الاقتصادي الاٌجابً أو 

السلبً اي الزٌادة أو النقصان فً الدخل المتاح أو الناتج الداخلً الخام 

اٌجابٌا فً حالة زٌادة الانفاق الحكومً و انخفاض الضرائب  الحقٌقً

 الخ .......وزٌادة التحوٌلات

 

 .المضاعفبمفهوم  الكٌنزٌٌنوهذا ما ٌعرف عند 
 



 :حالتٌنوبمكن دراسة هذا الموضوع فً 

 

 

 

 

 و فً 

 

 

 

 
 

 حالة اقتصاد مغلق

  حالة اقتصاد مفتوح



دراسة مستوى الدخل الوطنً فً التوازن فً  -1

 :حالة اقتصاد مغلق
فً هذه الحالة نمٌز بٌن مستوى الدخل الوطنً فً 

التوازن فً حالة افتراض اقتصاد ٌتكون من قطاعٌن 

وفً  (c+I)هما القطاع الأسرى وقطاع الأعمال 

حالة ثلاث قطاعات بعد اضافة القطاع الحكومً أي 

(C+I+G). 
 



  
مستوى الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة  تحدٌد1-1

 (C+I)قطاعٌن 
وتعتبر هذه الحالة لتحدٌد المستوى المتوازن للدخل هً 

 :الطلب أبسط الحالات التً ٌكون فٌها نوعان من 

   (C)الطلب على الاستهلاك  

 و

   (I)الطلب على الاستثمار 

 :أي 
 

 D=C+I 
 



وفً هذه الحالة ٌمكن أن تتوفر مجموعة من الافتراضات حتى 

  :منها ٌصبح النموذج صحٌحا 

 المغلق ؛فرضٌة الاقتصاد                     

 الحكومٌة ؛عدم ادخال النفقات             

 وإعانات؛عدم وجود ضرائب        
 . الاهتلاكاهمال أثر الاستثمار الصافً أي طرح    

 

   
 

   

 

   
 

   



 :ٌلًفً ظل الشروط السابقة ٌمكن صٌاغة التوازن السابق كما 
 

D=Y=C+I …………..(1) 
C=ca=C’y…………..(2)  

 :فنحصل على( 1)فً ( 2)نعوض 
Y=ca + cY + I           y-c’Y = ca + I 

 Y(1-ć ) = ca + I          Y* =1 ̸ 1- ć ( ca + I) ……..(3) 
وهً العلاقة التً تحدد مستوى الدخل الدخل الوطنً فً 

 (*Y)التوازن
 



ٌتأثر بالمٌل الحدي  (*Y )هذه العلاقة تبٌن لنا بأن 

 . (Ia)و  (ca)و (ć)للاستهلاك  

بحٌث ان اي تغٌر بالزٌادة او النقصان فً احدى 

بالزٌادة أو  (*Y)العوامل السابقة سٌؤثر على 

 .النقصان ولكن لٌس بنفس النسبة
 



   :للتوضٌحمثال 
 :الشكل ليكن لدينا دالة استهلاك من 
C= 160 + 0,6Y  

 Ia= 200وأن مبلغ الاستثمار المستقل م و ن 
السابقة يمكن الحصول على ( 03)العلاقة باستخدام 

 :يلي المستوى التوازني للدخل كما 

 Y* = 1 ̸ 1 – ć (ca + Ia)       Y* = 1 ̸ 1 –0,6(160+200)   

 Y* = 360 ̸ 0,4       Y* = 900م و ن  
 



 :لدٌنام و ن ٌكون  900و عندما ٌصل الدخل الى 
 

 .م ون 900ٌساوي  yالعرض الكلً 

 :و أما الاستهلاك فٌمكن الحصول على قٌمته كما ٌلً 
  C= 160 + 0,6 (900)        C* = 700م و ن 

   :ٌلًو أما الادخار فً حسب كما 
   S = -160 +0,4(900)        S* = 700م ون 

   D= C+I :الكلً وبالتالً ٌكون الطلب 

 :و هو عبارة عن
 D= 700 + 200         D = 900م ون 

 



 :المثال ومن خلال هذا 

ٌتضح أن وضع التوازن ٌتحقق عندما ٌتعادل الطلب 

 (Y=D)الكلً مع العرض الكلً 

 :أخرىأو بعبارة  

عندما ٌتعادل الاستثمار المخطط مع الادخار 

(I=S). 

 :وٌمكن توضٌح ذلك كما ٌلً 
 



                  
 

 C,I                                                       F             
                                         D                        c =160+0,6y  

 
         c* =  700                               

 360                                                   s    

 

 160                                  H                      Ia = 200  

                                                         
Y    

                                   y * =  900  

-160                    

 



نلاحظ بأن نقطة التوازن تتحدد عند تقاطع منحى الطلب الكلً 

(C+I)  الكلًمع المحنى العرض.  

 ٌشٌر الى دالة الاستهلاك (C)كما نلاحظ أن الخط 
 C= 160 + 0,6Y  

الاستهلاك نتٌجة التغٌٌر فً  بهاحٌث توضح الكٌفٌة التً ٌتغٌر 

  .الدخل

 ؛ (d)وٌتحدد مستوى التوازن عند النقطة 

 ؛ (Y= D = 900)حٌث ٌكون 

 :ٌكون Hكما أنه عند النقطة 

 I = S = 200. 
 



وٌلاحظ أن التوازن فً هذه الحالة هو التوازن مستقر 
Stable : 

أي أنه لو كانت هناك قوة معٌنة تدفع النظام الاقتصادي 

بعٌدا عن التوازن فهناك بعض القوى التً تؤذى به الى 

 .العودة مرة أخرى الى وضع التوازن

 
 :التالً و لتوضٌح ذلك ٌمكننا ان نستعرض الجدول 

 



 

D-Y 
 الطلب الكلً

D=C+I 

 الاستثمار

I 

 الاستهلاك

C=160+0,6Y 

 العرض الكلً

Y 

360 360 200 160 0 

320 420 200 220 100 

280 480 200 280 200 

240 540 200 340 300 

200 600 200 400 400 

160 660 200 460 500 

120 720 200 520 600 

80 780 200 580 700 

40 840 200 640 800 

0 900 200 700 900 

-40 960 200 760 1000 



أقل من  (Y)وهكذا نجد أنه لو كان مستوى الدخل 

م ون فان الدخل  900المستوى التوازنً أي أقل من 

سٌتجه الى التزاٌد و بالعكس اذا كان مستوى الدخل أكبر 

   .التوازنمن مستوى دخل 

وهنا نشٌر الى ضرورة تحقق التعادل بٌن الادخار 
 ؛ (I=S)والاستثمار المخطط فً حالة التوازن أي 

 :حٌث وهذا ما نلاحظه فً أسفل الجدول 
(I= S=200) ؛ 

 الطلب ؛فتمثل عجزا فً  (40 -)و أما 

 .( Y˃D) :حٌث 
 



 :أنواع المضاعف من حٌث عنصر الزمن 1-2
 :المضاعف السكونً: أولا

 :لقد درسنا سابقا فً الفصل الخامس
 : Ksالبسٌط للاستثمار  الكٌنٌزيالمضاعف  -1

Ks  = 1 ̸ 1-ć =1 ̸ ś = ΔY ̸ ΔI 

 :Kcالمضاعف المركب  -2
Kc = ΔY ̸ ΔI = 1 ̸ 1-ć – j =1 ̸ ś - j   

 :ksupالمضاعف الأكبر  -3
ksup = 1 ̸ 1- ć - //tv 

 



   :ٌسمى و الان لندرس نوعا اخر من المضاعف 

 

 
 

   (:أثر الاستهلاك المستقل فً الدخل)الاستهلاك مضاعف  -4
  C=F(Y) :الشكل لقد رأٌنا سابقا بأن دالة الاستهلاك هً من 

 (C)وهذا ٌعنً بأن الاستهلاك متغٌر تابع للدخل أي أن حساب 

لهذا السبب نقول بأن دالة الاستهلاك  (Y)ٌتم بمجرد معرفة 

مستقرة وتوصلنا من خلال ذلك للصورة التالٌة لدالة الاستهلاك 
 :فً الفترة القصٌرة الكٌنزٌة

C = ca + ćY 
 

 مضاعف الاستهلاك 



C = ca + ćY 
 

 (C)ومن خلال المعادلة السابقة ٌمكن التأكٌد بأن الاستهلاك 

 :بجزئٌنٌتأثر 

 
   (Ca)هو الأول ثابت ولا ٌتعلق بمستوى الدخل و 

 و
 ( c’Y)قٌمة الثانً ٌتبع مستوى الدخل و هو  

 

  .خارجً كمتغٌر ( Ca)قٌمة و لذلك ٌمكن ان نعتبر ان 
 



 تغٌر بمقدار ( Ca)المستقل لنفترض الان ان الاستهلاك 

(ΔCa)   

 و كنتٌجة لذلك ٌتغٌر الدخل الوطنً فً التوازن بمقدار
 (ΔY) 

المستقل و هناك العدٌد من العوامل التً تفسر زٌادة الاستهلاك 

(Ca)   

 

   :منها 
 



 التنبؤ بارتفاع و انخفاض الاسعار 
 

 تغٌر درجة الثقافة و التحضر 
 

 اختلاف الحد الادنى اللازم لمعٌشة بٌن المدن و الارٌاف 
 

 التغٌٌر فً التوزٌع العمري للسكان 
 

 

اختلاف الحد الادنى اللازم للمعٌشة حسً الفئات العمرٌة  

CSP 
 



كل هذه العوامل تجعل دالة الاستهلاك تنتقل خاصة 

و  1933 -1929)الفترة ، فخلال تلك الاعلى نحو 

كبار السن الى  نسٌةاتجهت ( 1945الى غالٌة 

  .تزاٌد اجمالً السكان الى 

و هذه الفئة الاجتماعٌة تستهلك و لا تكسً دخلا مما 

، اعلى ٌؤدي دالة الاستهلاك فً الفترة القصٌرة الى 

  :ٌلً و ٌمكن توضٌح ذلك بٌانٌا كما 
 



                                       FCLP                       بالأسعار الثابتةC,I  
  

                    I(C+I) 

                    

                    (C+I)    

                       
   C I                          

 

                        C 
 

 

 

     Y                  1بالأسعار الثابتة          Y*   0                        Y* 



 .الطوٌلة الى الاستهلاك فً الفتة (FCLP)ترمز حٌث 

 
نلاحظ من خلال الرسم ان الزٌادة التلقائٌة المستقلة فً 

 :اعلى الى ( C)منحنى ادت الى انتقال ( Ca)الاستهلاك 

   (CI)اي  

بنفس ( C+I)الكلً و ٌقارن ذلك بزٌادة مستقلة فً الطلب 

من و بالتالً انتقال منحنى الطلب الكلً ( Ca)زٌادة مقدار 

(C+I ) 1الى اعلى مستوى(C+I)  

 :من و بذلك ٌنتقل مستوى دخل التوازن 
 (Y* ) الى(1Y*) 

 



و لاستخراج صٌغة المضاعف الاستهلاك نتبع الخطوات 
 :التالٌة 

زاد نتٌجة للأسباب ( Ca)المستقل لنفترض ان الاستهلاك 

و هذا سٌؤدي الى ( Ca Δ )الزٌادة السابقة الذكر بمقدار 

اي بزٌادة مرفقة فً مستوى ( Y Δ)بمقدار زٌادة الدخل 

 الدخل ؛
 

  :هً مما سبق نعلم ان معادلة التوازن 
 



Y* = 1/ 1 – c' (ca +Ia )       (3...........)  

 فهذا سٌؤدي الى ( ca Δ )بمقدار ( ca)زٌادة فعند 

 (YΔ) بـ( Y)الزٌادة 

  :اي  
 Y + ΔY = 1 / 1- c' (ca + Δ ca + Ia) ………     (4)  

  :على نحصل (  2)من ( 4)بطرح 

ΔY = 1 / 1- c' (Δ ca) 
ΔY  / Δ ca= 1 / 1- c’  = 1 / s’ = k ca ……….. (5)  

.الاستهلاك و هو ما ٌطلق علٌه مصطلح مضاعف   

حٌث كلما ( ’c)قٌمة تعتمد على ( k ca)قٌمة حٌث نلاحظ ان 

  .الوطنً ادى ذلك الى زٌادة الدخل ( ’c)زادت 



 :للتوضٌح مثال 
 

  :افتراضً اذا كانت لدٌك المعلومات التالٌة حول اقتصاد 

C= 60 + 0.6 Y  
I= 100  م و ن 

   :المطلوب و  
 

 .بطرقتٌن احسب الدخل الوطنً فً التوازن  -1
م و ن   20بمقدار ( ca)المستقل اذا ارتفعت قٌمة الاستهلاك  -2

 التوازن ؟فماذا ٌحدث للدخل الوطنً فً 
 .علٌها احسب قٌمة المضاعف و علق  – 3



 

 

 

 :الحل 

 :الاولى الطرٌقة 
 

 :هً بما ان معادلة التوازن 

Y* = 1/ 1 – c' (ca +Ia ) 

 Y* = 1/ 1 – 0.6 ( 60 + 100 )  

 Y* = 400       ًالتوازن و هً قٌمة الدخل الوطنً ف:  

 :ان نعلم من السابق 

Y* = 1/ 1 – c' (Δ ca) 

  :مباشرة بالتعوٌض 

 Y* = 1/ 1 – 0.6 ( 20 )                Δ Y = 50  م و ن 

 
  

 
 



 م و ن  50اي  ان الدخل الوطنً فً التوازن ارتفع بمقدار 
 م و ن   20بمقدار ( ca)زٌادة نتٌجة 

 :هو و بهذا ٌصبح الدخل الوطنً الجدٌد 
 

Y* = Y* +Δ Y  
 
                Y* 1 = 400 + 50         
 

                Y* 1 = 450 م و ن  
  
 



 :الثانٌة الطرٌقة 
بحٌث ان معادلة الادخار ( S=I)الكلً بما ان شرط التوازن  الاقتصادي 

 :هً الكلً 
S= - ca + s’Y 

 S= - 60 + 0.4 Y :ان بالتعوٌض نجد 

100  = - 60 + 0.4 Y  
   100      + 60 = 0.4 Y  

         Y* = 160 / 0.4                   Y* =  400  م و ن 

  s’/ 1   =Δ Y(ca Δ :   )ان من السابق نعلم 

                  50  ΔY=              0.4 (20)/ 1 ΔY= 

   Y* =  400 + 50 = 450   م و ن  

سٌؤدي الى تحرٌك فً دخل الوطنً فً ( Ca)لً و هذا ٌعنً ان اي تحرك 

 .التوازن 
 



 :المضاعف حساب قٌمة  /  3

 

 
Kca = ΔY  / Δ Ca  = 50 /  20 = 2. 5 

  
م و ن فان قٌمة المضاعف  50و هذا ٌعنً انه من اجل زٌادة الدخل ب 

  2,5ٌجب ان تكون 
 

:اي   

 
Δ Y = k ca . Δ Ca 


